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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Ochrona i zagospodarowanie zasob6w lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: RL.13

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

RL.13-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Podstawa opracowania prognozy zagrozenia drzewostanéw iglastych i mieszanych, z przewaga gatunkow
iglastych w wieku powyzej 20 lat ze strony brudnicy mniszki, jest liczba

A. samic zaobserwowanych na drzewach.

B. samcéw zaobserwowanych na drzewach.

C. samic odlowionych do putapek feromonowych.
D. samcoéw odlowionych do putapek feromonowych.

Zadanie 2.
Szkodnikiem wtornym $wierka, u ktorego rojka przypada na wiosng, jest
A. kornik drukarczyk.
B. kornik ostrozgbny.
C. rytel pospolity.
D. oglodek wielorzedowy.

Zadanie 3.
Strzygonia choinowka (Panolis flanmea) zimuje w stadium
A. jaja.
B. imago.
C. gasienicy.
D. poczwarki.
Zadanie 4.
Organizmy zywe odzywiajace si¢ tykiem i miazgg to
A. fylofagi.
B. foliofagi.
C. ksylofagi.
D. kambiofagi.
Zadanie 5.
Choroba grzybowa objawiajaca si¢ powstawaniem u sosen w wieku powyzej 30 lat tzw. suchoczubéw to
A. skretak sosny.
B. rdza kory sosny.

C. wiosenna osutka sosny.
D. rdzapecherzykowata igiel sosny.

Zadanie 6.
Doty probne wykonywane na szkétkach w celu kontroli liczebnos$ci szkodnikow korzeni w glebie powinny
mie¢ wymiary

A. 1,00 x 1,00 m

B. 1.00x0,75m

C. 1,00x0,50m

D. 1,00x 0,25 m
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Zadanie 7.

Zabiegiem kontrolnym pozwalajagcym na okreslenie zagrozenia drzewostanow sosnowych ze strony barczatki
sosnowki jest

A. lepowanie drzew.

B. wykladanie putapek feromonowych.

C. poszukiwanie kokonow w runie leSnym.

D. poszukiwanie kokonéw w koronach drzew.

Zadanie 8.

Forma ochrony mtodnikéw modrzewiowych przed jeleniowatymi jest

A. lepowanie.

B. palikowanie.

C. osmykiwanie.
D. obraczkowanie.

Zadanie 9.

W celu zmniejszenia mozliwos$ci porazenia upraw sosnowych przez skretaka sosny nalezy usuwaé z ich
sasiedztwa

A. topole osike.

B. dab czerwony.

C. porzeczke czarna.

D. czeremche amerykanska.

Zadanie 10.

Drzewa putapkowe na cetynca wigkszego powinny by¢ korowane, gdy dlugos¢ chodnikow macierzystych
osiggnie okoto

A, Scm
B. 8cm
C. 10cm
D. 15cm

Zadanie 11.

Na oparzenia stoneczne, czyli na tzw. zgorzeling kory narazone sa

A.  buki.
B. dgby.
C. sosny.

D. modrzewie.

Zadanie 12,

Srodki chemiczne dziatajace wabiaco na owady, gryzonie i inne szkodniki ro$lin to

A. repelenty.
B. atraktanty.
C. akarycydy.
D. rodentycydy.
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Zadanie 13.

Jezeli powierzchnia lasu objeta przez ogien wynosi 11 ha to jest to pozar

A. maly.

B. $redni.

C. duzy.

D. bardzo duzy.
Zadanie 14,
Las od obiektéw na terenach poligonow wojskowych oddziela si¢ pasem przeciwpozarowym

A. typuA

B. typuB

C. typuC

D. typuD
Zadanie 15.

Nadlesniczy wprowadza zakaz wstepu do lasu przy 3 stopniu zagrozenia pozarowego, jezeli wilgotnosc¢
§ciolki mierzona o godz. 9” bedzie nizsza niz 10% przez

A. kolejne 3 dni.
B. kolejne 4 dni.
C. kolejnych 5 dni.
D. kolejnych 6 dni.
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Zadanie 16.

Tabela: Stopnie trudnosci prac wy konywanych na uprawach, plantacjach i w drzewostanach

Siedliska
Rodzaj pokrywy runa Siedliska Siedliska lasowe Bérbagienny Bory
Lp. | wg Instrukcji Urzadzania Lasu bez oleséw i olesy wysokogorskie
borowe bez boru : ; ¥
21994 r, bagiennego Borowe gorskie bez e i bagienne
g g boru bagiennego ve gorskie
1 Bez zielonej pokrywy, pokrywa | ' " v
mszysta i zazieleniona
2 |Zadarniona Il ] v V
3 | Silnie zadarniona Il v v V
4 | Zdziczatfa 1] v V V
Tabela: Katalog norm czasu dla poszczegdlnych grup z zakresu zagospodarowania lasu (fragment)
Norma czasu w roboczogodzinach (r-g)
Lp. Wyszczegolnienie J.m. na jednostke miary w stopniu trudnosci Kod czynnosci
| Il ] v V
y [Zabezpleczenie upraw przed 1ha | 1,22 | 1,83 | 169 | 2,00 | 2,35 ZAB-REPEL
zwierzyng przy uzyciu repelentow

Zgodnie z danymi w tabelach pracochtonno$¢ zabezpieczenia repelentem 15,35 tys. szt. sadzonek sosny, przy
przyjetej liczbie sadzonek w liczbie 1 tys. szt./1 ha (typ siedliskowy lasu L§w, pokrywa runa — mszysta)

Wynosi

A, 18,73 r-g
B. 2195rg
C. 259%r-g
D. 30,70 r-g

Zadanie 17.

Przed catkowitym dojrzeniem zbiera si¢ szyszki

A. modrzewia.

B. daglezji.
C. Swierka.
D. jodly.

Zadanie 18.

W warunkach umiarkowanej wilgotnosci przechowuje si¢ nasiona

A. debu.

B. olszy.

C. Swierka.

D. modrzewia.

Strona5z9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 19,

Wyboru drzew dorodnych i przeszkadzajacych dokonuje si¢ na etapie

A. czyszczen wezesnych.
B. trzebiezy wezesnych.
C. czyszczen poznych.
D. trzebiezy p6znych,

Zadanie 20,

W przypadku buka rosngcego na Lsw pozadana liczba drzew dorodnych na 1 ha, po wykonaniu trzebiezy
wczesnej, wynosi

A. 200 =300 szt.
B. 300 +400 szt.
C. 400 =500 szt.
D. 500 + 600 szt.

Zadanie 21.

Material sadzeniowy o symbolu produkcyjnym 1p2 oznacza

A. 2-letnig sadzonke z nasienia, z korzeniami podcietymi po 1 roku.
B. 2-letnia sadzonke¢ z nasienia, z korzeniami podcietymi po 2 roku.
C. 3-letnia sadzonke z nasienia, z korzeniami podcietymi po 1 roku.
D. 3-letnia sadzonke z nasienia, z korzeniami podcietymi po 2 roku.

Zadanie 22,

Oceng produkc;ji szkotkarskiej przeprowadza komisja powolana przez nadlesniczego wedlug stanu na dzien

A. 15 wrzesnia.
B. 30 wrzesnia,
C. 15 listopada.
D. 30 listopada.

Zadanie 23.

Orientacyjna liczba siewek buka zwyczajnego w siewie czgsciowym na powierzchni otwartej wynosi

A.  5tys.szt./ar
B. 8 tys.szt./ar
C. 10 tys. szt./ar
D. 15 tys. szt./ar

Zadanie 24,

Jezeli odlegto$¢ migdzy srodkami pasow wykonanych frezem wynosi 1,35 m, a przyj¢ta orientacyjna liczba
sadzonek brzozy w odnowieniach sztucznych wynosi 5 tys. szt./ha, to sadzonki zostang posadzone w wi¢zbie

A 135x148m
B. 148 x1,53m
C. 1,35x0,74m
D. 1,74 x135m
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Zadanie 25.

Kraing przyrodniczo-lesng o najnizszej lesistosci, z przewazajagcym udziatem gleb piaszczystych i piaskow
gliniastych, najwickszym udziatem siedlisk borowych, odznaczajaca si¢ brakiem buka, swierka i jodly, jest

kraina

A. Slaska.

B. Baltycka.

C. Mazursko—Podlaska.

D. Mazowiecko—Podlaska.
Zadanie 26.

Gatunkiem runa réznicujacym BSsw od Bs jest

A. gajnik I$nigcy.

B. szczotlicha siwa.

C. widlozab miotlasty.
D. chrobotek reniferowy.

Zadanie 27.
Uktad typow siedliskowych lasu na terenach gorskich ze wzgledu na rosngca zyznosc¢ siedliska jest
nastepujacy:

A. LGsw, LMGsw, BGsw, BMGsw
B. LMGsw, LGsw, BMGsw, BGsw
C. BMGsw, BGsw, LMGsw, LGsw
D. BGsw, BMGsw, LMGSw, LGsw

Zadanie 28.
W rebni gniazdowej zupeknej (I1la) stosuje si¢ odnowienie

A. naturalne na gniazdach i sztuczne na powierzchni miedzygniazdowe;j.
B. sztuczne na gniazdach i naturalne na powierzchni migdzygniazdowe;j.
C. naturalne na gniazdach i naturalne na powierzchni miedzygniazdowe;j.
D. sztuczne na gniazdach i sztuczne na powierzchni migdzygniazdowe;j.

Zadanie 29.

Kosturem wykonuje si¢ sadzenie

A.  wdotek.

B. wjamkg.

C. wszpare.

D. naplacowkach.
Zadanie 30.

Gatunkiem gtownym w sktadzie gatunkowym odnowienia na L§w jest

A. jarzab pospolity.

B. dab szyputkowy.

C. dab bezszypulkowy.
D. brzoza brodawkowata.
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Zadanie 31.
W typie drzewostanu zapisanym symbolem Gb Sw Db przykladowy sklad gatunkowy odnowienia jest
nastepujacy:

A. Db 40, Sw 30, Gb 20, Mdiin. 10

B. Gb 40, Sw30,Db 20, Mdiin. 10

C. Db 40,Gb 30, Sw 20, Mdiin. 10

D. Gb40, Db 30, Sw 20, Mdiin. 10

Zadanie 32,

Uprawe pochodzenia sztucznego, ktora w wyniku oceny udatnosci upraw uzyskala ocen¢ o symbolu
klasyfikacyjnym 2 — 3, nazywa si¢ uprawg

A. dobra.

B. przepadta.

C. bardzo dobra.

D. =zadowalajaca.

Zadanie 33.

Jezeli instrukcja obslugi nie stanowi inaczej, to strefa niebezpieczna wokot urzadzenia do rozdrabniania
pozostatosci pozrgbowych wynosi

A 25m
B. 50m
C. 100 m
D. 150 m
Zadanie 34.
Zmieszanie kepowe oznacza, ze gatunki zmieszane sg kepami o powierzchni
A, 1+5 arow.
B. 6+10 arow.

C. 11+15 arow.
D. 1620 arow.

Zadanie 35.

W wyniku inwentaryzacji materialu sadzeniowego okreslono, ze przeci¢tna liczba siewek s$wierka
pospolitego w siewie czesciowym na powierzchni 1 m? wynosi 148 szt. Jaka liczba siewek znajduje sic na
powierzchni 37 a?

0,55 tys. szt.
5.48 tys. szt.
54,76 tys. szt.
547,60 tys. szt.

onwp
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Zadanie 36.

Na uprawie sadzonek zabezpieczonych chemiczne przed zgryzaniem przez jeleniowate, zabezpieczenia
chemicznego nie powinno by¢é mniej niz

A 20%
B. 30%
C. 40%
D. 50%
Zadanie 37.
Bron kulowa o dwoch lufach to
A. dryling.
B. ekspres.

C. automat.
D. dubeltowka.

Zadanie 38.

Grandle to trofeum mysliwskie pozyskane z

A, lani.
B. kozy.
C. Kklepy.
D. owcy.
Zadanie 39.

W Polsce gatunkiem objetym ochrong $cistg jest

A. sosnakosa.
B. sosnalimba.
C. sosna btotna.
D. cis pospolity.

Zadanie 40.
Swiatowym Rezerwatem Biosfery jest

A. Ojcowski Park Narodowy.
B. Wigierski Park Narodowy.
C. Biebrzanski Park Narodowy.
D. Bialowieski Park Narodowy.
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